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Ο Υπουργός  Ανάπτυξης  κ.  Χρήστος  Φώλιας,  εχθές  Δευτέρα  28  Ιουλίου,  στη 
Μόσχα, είχε διαδοχικές συναντήσεις με το νέο Υπουργό Ενέργειας της Ρωσίας κ. 
Sergey Shmatko και  τον  Υπουργό  Βιομηχανίας  και  Εμπορίου  κ.  Victor 
Khristenko.

Η πρώτη συνάντηση του Υπουργού Ανάπτυξης κ. Φώλια και του νέου Υπουργού 
Ενέργειας  της  Ρωσίας  κ.  Shmatko,  παρουσία  του  Υφυπουργού  Ενέργειας  της 
Ρωσίας  κ.  Anatoly Yanovski και της Ειδικής Γραμματέως Διεθνούς Ενεργειακής 
Πολιτικής κ. Έλσας Λοβέρδου, πραγματοποιήθηκε σε εξαιρετικά φιλικό κλίμα. Ο 
κ. Shmatko σημείωσε ότι η ενέργεια κινεί την οικονομία, τονίζοντας ότι «η Ελλάδα 
είναι  συμμέτοχος  της  Ρωσίας  σε  μεγάλα  ενεργειακά  έργα:  τον 
πετρελαιαγωγό  Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη  και  τον  αγωγό  φυσικού 
αερίου  South Stream.» Οι  δύο  Υπουργοί  συμφώνησαν  ότι  είναι  εξαιρετικά 
σημαντικό να επιταχυνθούν οι ρυθμοί υλοποίησης των δύο μεγάλων αυτών έργων 
και  αποφάσισαν  να συσταθεί  μικτή επιτροπή παρακολούθησης των έργων 
και, παράλληλα, να υπάρχει ανοιχτή γραμμή επικοινωνίας μεταξύ τους, ώστε 
να  επισπευσθούν  οι  διαδικασίες. Ο  Έλληνας  Υπουργός,  στη  συνέχεια, 
ενημέρωσε  τον  κ.  Shmatko ότι  η  Διακρατική  Συμφωνία  για  τον  αγωγό  South 
Stream κυρώνεται  πολύ  σύντομα  από  την  Ελληνική  Βουλή.  Ο  κ.  Φώλιας  δεν 
παρέλειψε  να  σημειώσει  ότι  η  Ελληνική  Πολιτεία  δίνει  μεγάλη  έμφαση  στη 
συναίνεση της τοπικής κοινωνίας στηρίζοντας ενεργά σε πολιτικό και οικονομικό 
επίπεδο την περιοχή της Αλεξανδρούπολης.

Σχετικά με το θέμα επέκτασης της σύμβασης προμήθειας φυσικού αερίου από τη 
Ρωσία  στην  Ελλάδα  πέραν  του  2016,  ο  Υπουργός  Ανάπτυξης  τόνισε  ότι  η 
διαδικασία  απελευθέρωσης  της  εσωτερικής  αγοράς  φυσικού  αερίου  έχει 
ολοκληρωθεί  και  οι  ανάγκες  προμήθειας  της  χώρας  μας  για  φυσικό  αέριο 
πολλαπλασιάζονται.  Οι  δύο  Υπουργοί  συμφώνησαν  να  συστήσουν  διμερή 
ομάδα εμπειρογνωμόνων που θα ασχοληθεί εντατικά με την επέκταση της 
σύμβασης. 

Τέλος, οι κ.κ. Φώλιας και  Shmatko υπογράμμισαν τη σημασία της εξοικονόμησης 
ενέργειας  και  των  Ανανεώσιμων  Πηγών  Ενέργειας  για  το  περιβάλλον  και  την 
οικονομία  και  ο  κ.  Shmatko σημείωσε  το  υψηλό  επίπεδο  της  Ελληνικής 
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τεχνογνωσίας, προτείνοντας στενότερη συνεργασία στον τομέα αυτό. Κλείνοντας, ο 
Έλληνας  Υπουργός  Ανάπτυξης  απηύθυνε  πρόσκληση  στο  Ρώσο  Υπουργό 
Ενέργειας  να  συμμετάσχει  στη  Διάσκεψη  του  Χάρτη  Ενέργειας,  που  θα 
πραγματοποιηθεί στην Αθήνα στις 28 Νοεμβρίου 2008, την οποία ο κ.  Shmatko 
αποδέχθηκε. 

Μετά  τη  συνάντηση,  ο  κ.  Φώλιας  δήλωσε  τα  εξής,  απαντώντας  σε  ερώτηση 
δημοσιογράφου για το σκοπό της συνάντησης:

«Πρωτ’ απ’ όλα ήταν μια επίσκεψη μιας πρώτης επικοινωνίας με τον νέο Υπουργό 
Ενέργειας,  στο  νέο  Υπουργείο  Ενέργειας,  γιατί  για  πρώτη  φορά  αυτό  είναι 
ανεξάρτητο.  Γνωρίστηκα  με  τον  κ.  Σμάτκο,  με  τον  οποίο  επιβεβαιώσαμε  και 
ξεκαθαρίσαμε  ότι  δεν  έχουμε  κανένα  πρόβλημα  να  λύσουμε.  Συζητήσαμε  και 
κάναμε μια ανασκόπηση των εκκρεμών θεμάτων και των κοινών προσπαθειών. 
Συμφωνήσουμε ότι οφείλουμε να τρέξουμε με ταχύτητα και αποτελεσματικότητα για 
να  μπορέσουμε  να  υλοποιήσουμε  αυτά  τα  οποία  έχουν  δρομολογηθεί  και 
αναφέρομαι στον αγωγό Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολης και στον αγωγό φυσικού 
αερίου  South Stream.  H απόφασή μας,  δεδηλωμένη συναπόφαση και  των δύο 
πλευρών,  είναι  να  εντείνουμε  τους  ρυθμούς,  να  επιταχύνουμε  τους  ρυθμούς 
υλοποίησης,  ούτως  ώστε  να  έχουμε  το  συντομότερο  δυνατόν  τα  καλύτερα 
αποτελέσματα  προς  όφελος  των  χωρών  μας,  των  οικονομιών  μας  και  των 
κοινωνιών  μας.  Απ’  εκεί  και  πέρα,  συμφωνήσαμε  να  κάνουμε  μικτές  ομάδες 
εργασίας,  οι  οποίες  θα  συναντώνται  τακτικά,  αλλά,  και  οποτεδήποτε  υπάρχει 
πρόβλημα,  ούτως  ώστε  κάθε  πρόβλημα  να  βρίσκει  τη  λύση  του  ακαριαία. 
Συμφωνήσαμε  να  κάνουμε  μικτές  ομάδες  εργασίας  για  θέματα  Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας και εξοικονόμησης ενέργειας και συμφωνήσαμε να κάνουμε μια 
διευρυμένη ομάδα παρακολούθησης του έργου, που θα αφορά Ρωσία, Βουλγαρία, 
Ελλάδα,  Ιταλία,  ούτως  ώστε  ο  αγωγός  South Stream να  έχει  τη  συντομότερη 
δυνατή αντιμετώπιση οποιουδήποτε προβλήματος ενδέχεται να προκύψει».

Κατά  τη  συνάντησή  των  κ.κ.  Φώλια  και  Χριστένκο,  ο  οποίος  έχει,  πλέον,  την 
ιδιότητα του Υπουργού Βιομηχανίας και Εμπορίου της Ρωσίας, οι δύο Υπουργοί 
αποφάσισαν να αναθέσουν σε ομάδα ειδικών τεχνοκρατών την καταγραφή των 
τομέων, στους οποίους οι δύο χώρες μπορούν να αναπτύξουν συνεργασία. Ο κ. 
Φώλιας  επεσήμανε  ότι  υπάρχει  μεγάλη  ανάγκη  στήριξης  των  μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων και στις δύο χώρες, υπενθυμίζοντας ότι είχε προτείνει την ίδρυση του 
«Σπιτιού  της  Ελλάδας» στη  Μόσχα,  κατά  την  επίσημη  επίσκεψη  του 
Πρωθυπουργού κ. Κώστα Καραμανλή. Ο κ. Φώλιας, συγκεκριμένα, ανέφερε ότι 
«”το  Σπίτι  της  Ελλάδας”  είναι  ένα  όραμα  που  μπορεί  να  βοηθήσει  στην  καλή 
συνεργασία  των 2 πλευρών με  προϊόντα  και  υπηρεσίες  πιστοποιημένα από το 
Ελληνικό  κράτος.  Ένας  μόνιμος  εκθεσιακός  χώρος  Ελληνικών  προϊόντων  και 
υπηρεσιών, όπου μπορούν Ρώσοι επιχειρηματίες ή εταιρίες να δειγματήσουν, να 
αξιολογήσουν και να επιλέξουν να συνεργασθούν». 

Μετά  το  πέρας  της  συνάντησης,  ο  κ.  Χριστένκο  δήλωσε  προς  τους 
δημοσιογράφους:

«Οι εντυπώσεις μου είναι ίδιες, όπως ήταν και από τις προηγούμενες συναντήσεις, 
τις οποίες διεξήγαμε με συχνότητα μάλλον μια φορά τον μήνα. Το πρώτο που θα 
ήθελα  να  σημειώσω  είναι  ότι  σήμερα,  μέσα  σ’  ένα  πολύ  σύντομο  χρονικό 
διάστημα,  κατορθώσαμε  να  χαράξουμε  πρόγραμμα  ενεργών  δράσεων  για  την 
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ανάπτυξη της συνεργασίας στον εμπορικό και βιομηχανικό τομέα, για το διάστημα 
των προσεχών δύο μηνών. Δημιουργήσαμε ειδική ομάδα, με τρία άτομα από κάθε 
πλευρά, υψηλά ισταμένους εκπροσώπους των δύο υπουργείων, προκειμένου να 
προετοιμάσουν την πλέον επίκαιρη ημερήσια διάταξη στον τομέα της βιομηχανικής 
και  εμπορικής  συνεργασίας  μας,  συμπεριλαμβανομένων  των  θεμάτων  της 
σύσφιξης των σχέσεων μεταξύ μικρομεσαίων επιχειρήσεων στον εμπορικό τομέα, 
των  θεμάτων  που  αφορούν  την  εκθεσιακή  δραστηριότητα  και  των  θεμάτων 
δημιουργίας κοινοπραξιών καθώς και  όσον αφορά την ίδρυση του «Σπιτιού της 
Ελλάδας» στη Μόσχα και σειρά άλλων θεμάτων. Η ομάδα αυτή θα πρέπει μέσα σε 
πολύ σύντομο  χρονικό  διάστημα,  όχι  μόνο  να  προετοιμάσει  τις  προτάσεις  της, 
αλλά  και  να  διεξάγει  συναντήσεις  στη  Ρωσία  και  την  Ελλάδα,  αντίστοιχα,  με 
εκπροσώπους  των  οργανώσεων  μικρομεσαίων  επιχειρήσεων  και  άλλων 
επιχειρηματικών φορέων, που ενδιαφέρονται για την ανάπτυξη της συνεργασίας. 
Πρέπει,  επίσης,  να  προσδιορίσουν  την  κατάσταση  των  προτεραιοτήτων  και 
δυσκολιών,  τις  οποίες  αντιμετωπίζουν  οι  εταίροι  μας  στη  ρωσική  αγορά  και 
αντίστοιχα  στην  ελληνική,  προκειμένου  να  προετοιμάσουν  προτάσεις  για  τη 
συνάντησή μας, την οποία συμφωνήσαμε να διεξαγάγουμε στις αρχές Οκτωβρίου 
στην  Αθήνα.  Στην  ουσία  προβήκαμε  στην  υλοποίηση  αναπτυγμένου 
προγράμματος διεύρυνσης της συνεργασίας στον βιομηχανικό και εμπορικό τομέα 
μεταξύ των χωρών μας». 

Στη συνέχεια, ο κ. Φώλιας δήλωσε τα εξής:

«Κατ’ αρχήν είμαι πολύ ευτυχής που βρίσκομαι για άλλη μια φορά με τον φίλο μου 
τον  Βίκτορα Χριστένκο,  δεδομένου  ότι  μας  συνδέουν  συνεργασίες  πετυχημένες 
στον  τομέα  της  ενέργειας,   την  ευθύνη  της  οποίας  είχε  στο  παρελθόν. 
Αποφασίσαμε  να  κάνουμε  μεγάλες  προσπάθειες  για  να  ενισχύσουμε  τις 
επιχειρηματικές μας σχέσεις. Εννοώ τη βιομηχανία, το εμπόριο, τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις.  Είναι  στις  προτεραιότητές  μας  και  γι’  αυτό  κάναμε  μια  ευέλικτη 
εξαμελή μικτή ομάδα εργασίας, η οποία θα προετοιμάσει μέχρι τέλος Σεπτεμβρίου 
συγκεκριμένες  προτάσεις  προς  δημιουργία  μεγαλύτερων  δυνατοτήτων 
επιχειρηματικής  ανταλλαγής  και  συνεργασίας.   Μέχρι  τις  15  Οκτωβρίου  θα 
ανταμώσουμε με τον Υπουργό, ούτως ώστε να κάνουμε μια αναθεώρηση, το τι θα 
μας εισηγηθεί η επιτροπή, ούτως ώστε να βάλουμε μπρος για μια μακροχρόνια 
αμοιβαία επωφελή συνεργασία σε υψηλότερους ρυθμούς, σε υψηλότερα επίπεδα 
με την ιδιαίτερα φίλη και αδελφική χώρα της Ρωσίας».  

ΕΡΩΤΗΣΗ  ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΥ:  Υπάρχουν  κάποιοι  τομείς  που  ιδιαίτερα 
ενδιαφέρουν την Ελλάδα;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΦΩΛΙΑΣ: «Ο τομέας του εμπορίου, ο τομέας των εξαγωγών, ο τομέας 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων,  ο  τομέας  των μικτών επιχειρήσεων,  οι  οποίες 
μπορούν να δρουν και  στην Ελλάδα και  στη Ρωσία, αλλά και σε τρίτες  χώρες, 
όπου  κάποιοι  εξ  ημών  έχουν  συγκριτικό  πλεονέκτημα.  Είναι  τομείς 
προτεραιότητας, όπου χρειάζεται να ανοίξουμε τις αγορές μας, να ανοίξουμε τους 
επιχειρηματίες σε συνεργασίες, να γνωρίσουν ο ένας τον άλλον. Οι δυνατότητες 
είναι κολοσσιαίες, είναι απεριόριστες. Σ’ αυτές θα επενδύσουμε. Έχουμε αποδείξει 
ότι  μπορούμε  να  δουλέψουμε  μαζί.  Έχουμε  αποδείξει  ότι  στα  μεγάλα  είχαμε 
γρήγορη και αποτελεσματική παρέμβαση. Είναι λοιπόν καιρός να επενδύσουμε και 
σε άλλους φορείς, και σε άλλους τομείς και άλλους χώρους επιχειρηματικής και 
οικονομικής δράσης». 
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ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Υπάρχουν κάποιες απόψεις, κάποια σχόλια ότι ενδεχομένως 
να  υπάρχει  μια  καθυστέρηση  στην  υλοποίηση  του  αγωγού  (Μπουργκάς-
Αλεξανδρούπολης). Ποια είναι η δική σας εικόνα;

ΧΡΗΣΤΟΣ  ΦΩΛΙΑΣ:  Δε  φαίνεται  κάτι  τέτοιο.  Δε  φαίνεται  να  υπάρχει  κάποια 
καθυστέρηση  στο  χρονοδιάγραμμα.  Ενδεχομένως  κάποιοι  διαγωνισμοί  να 
καθυστερήσουν,  αλλά  δεν  είναι  κάτι  το  οποίο  αυτή  τη  στιγμή  διαφαίνεται.  Δε 
βλέπουμε  κάποια  καθυστέρηση,  δε  βλέπουμε  κάποια  εμπλοκή,  δεν  υπάρχει 
κανένα πρόβλημα και σ’ αυτό το θέμα θέλω να είμαι ξεκάθαρος».    
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